
Referat af generalforsamlingen (GF) i ÅFMH den 11. februar 2023 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent 

2. Beretning fra bestyrelsen 

3. Beretning fra interessegrupperne 

4. Revideret regnskab til godkendelse 

5. Behandling af indkomne forslag 

6.Godkendelse af budgetter for indeværende år og fastsættelse af kontingent for det 

   efterfølgende år 

7. Fastsættelse af arbejdsgrundlag for bestyrelsen i det kommende foreningssår 

8. Valg af medlemmer til bestyrelsen samt suppleant 

9. Valg af revisor og revisorsuppleant for 1 år 

10. Eventuelt 

 

Ad pkt. 1: Valg af dirigent og referent 
Formanden, Arne Ryge, bød velkommen til generalforsamlingen og gik derpå direkte til 

dagsordenens første punkt: Valg af dirigent og referent. Og han foreslog selv Jens Østerby 

som dirigent og Kaj Skovbjerg som referent. Begge forslag var der opbakning til - og begge 

accepterede valget. 

 

Jens Østerby konstaterede, at GF var gyldigt varslet - og lod derpå Arne Ryge få ordet igen 

for at forestå dagsordens pkt. 2: Beretning fra bestyrelsen. 

  

Ad pkt. 2: Beretning fra bestyrelsen 

Formanden nævnte indledningsvist, at vi i øjeblikket er 240 betalende medlemmer. I 2021 

var vi 253, i 2020 266 og i 2019 271. Tallene taler deres eget sprog: Medlemstallet har været 

nedadgående de seneste år, omend ikke alarmerende. Formanden mente, at en del af 

forklaringen er, at folk ikke altid får fornyet deres kontingent med det samme i januar 

måned; de glemmer det så, og kommer i nogle tilfælde utilsigtet ud af foreningen. Han 

opfordrede derfor til, at man prøver at holde lidt selvjustits – og får betalt med det samme. 

Normalt får de ”glemsomme” dog en rykker. 

Ellers kunne formanden berette, at der det seneste år har været et flot aktivitetsniveau i 

huset. Efter coronaen kom der skub i det meste igen fra februar 2022, herunder havde de 

enkelte interessegrupper mødtes om aktiviteterne følgende antal gange: 

  

Mandagsholdet: 34 

Sangkoret: 14 

Himmelstrøg: 18 

Kravlegård: 17 

Polska: 16 

Årsskifte: Nytårsfesten på Elværket 

Og af husets generelle aktiviteter (ikke interessegrupper) blev der gennemført: 

Fredagsballer: 16 

Cafefredag: 4 



Lørdagsballer: 5, inklusiv høstfesten, juleballet, sommerafslutningen og  

 generalforsamlingsballet. 

Plus de 2 traditionelle årsbetingede aktiviteter: Afflæskningsballet og Nytårskuren. 

 

Samlet set en bekræftelse på formanden ord: Et flot aktivitetsniveau! 

 

Formanden nævnte, at nyhedsbrevet, der erstattede husets gamle medlemsblad, synes at 

fungere fint. Det udkommer 4 gange årligt, sendes ud på mail, lige til at printe ud til en stift 

på opslagstavlen. Og har man ikke en printer, ligger der kopier ved husets opslagstavle, 

ligesom brevet sammen med arrangement-oversigten ligger på husets hjemmeside. 

Eventuelle ændringer meddeles altid pr. mail. 

Nævnt blev også, at hjemmesiden har fået nyt design, iværksat af Susan og Elo, der har 

gjort siden mere logisk og brugervenlig. Applaus til de to. 

 

Endvidere gjorde formanden opmærksom på, at ÅFMH også er kommet på Facebook, 

hvilket Jens Østerby har sørget for. Det betyder, at alle nu har mulighed for også at blive 

medlem af den gruppe. 

 

Om husets forventede udflytning fra Viborgvej nævnte han, at alt fortsat er uvis. Det vides 

hverken, hvornår vi kommer til at flytte, eller hvor vi skal flytte hen. Han nævnte, at gode 

forslag til udflytningssted er velkomne – hvis nogen skulle sidde inde med ideer. 

 

Slutteligt takkede formanden de tilstedeværende for at være mødt op til generalforsamlingen 

– og lod også en tak gå til alle øvrige medlemmer, der troligt har betalt deres kontingent! 

Han rettede en speciel tak til nøgleholdet, der lukker op, laver kaffe og pynter op til diverse 

arrangementer; til Søren Kristensen, der sørger for ”mandagskaffen” og til Bjørn Andersen, 

husets øl-, vin- og kaffe-mand! 

 

Formandens beretning blev herefter godkendt med applaus! 

 

 

Ad pkt. 3: Beretning fra interessegrupperne 
 

Mandagsdans 

Som andre aktiviteter startede mandagsdansen også op igen i februar sidste år, Eva Ross 

nævnte, at det har taget lidt tid at komme i gang, men der er nu begyndt at komme flere, og 

her efter jul, er der også kommet en del nye.  Går det højt, kommer der op til 40 deltagere, 

sådan en mandag aften. 

 

Sangkoret 

Sangkoret har nu i Elisabeth Klein fået en stabil dirigent, og Ellen anførte, det både er sjovt 

og underholdende. I øjeblikket er der en halv snes deltagere, og for at det kan løbe rundt, 

skal der være minimum 15. Det betyder, at hvis ikke der kommer flere i næste sæson, så 

stopper det. Ellen benyttede lejligheden til at sige, at alle kan være med. Koret, der har 

eksisteret i 5 år, afvikles hver anden søndag i lige uger. 

 



Det blev foreslået at reklamere for koret på Facebook, og Eva mente, man kunne undersøge, 

om, der kan søges om tilskud til et kor, og hun tilbød selv at gøre det. 

 

Polska 

 Christian, der står for instruktionen sammen med Birthe Jørgensen, fortalte, at polskaen den 

12. januar kunne fejre sit 20-års jubilæum, hvilket også blev gjort med champagne og 

hjemmebagte boller med ostebord til kaffen. Gennem årene har der været stor udskiftelighed 

i gruppen; og af de gamle (siden starten) er der kun 3 tilbage. Men nye er hele tiden kommet 

til, og mange kommer langvejs fra for at være med. Det svinger en del, hvor mange der 

kommer til danseaftnerne – fra 12 – 30 deltagere. Der danses i reglen 2 gange om måneden; 

i nogle måneder dog kun én gang. Alle er velkommen til at være med. 

 

Nytårsfesten 

Festen, der koordineres af Christian og Gerda, holdes på Elværket i Åbyhøj og Christian 

fortalte, at der var 42, der i år valgte at fejre nytår sammen dér. I år var der knap så mange 

spillefok som tidligere, men nok til at holde liv i dansen – efter at folk havde forsynet sig 

ved byens absolutte flotteste tá-selv-bord (samme princip som altid i huset: alle medbringer 

en ret …;)). Christian benyttede lejligheden til at takke for god hjælp med oprydningen efter 

festen. 

 

Kravlegården 

Samspillet bygger på, at man kommer med sit instrument - og alle kan være med uanset 

spilleerfaring. Hidtil har kravlegården været instrueret af en Pia Nygård, men nu er Pia 

flyttet til Ålborg og ønsker derfor at stoppe. Samspilsgruppen søger derfor en ny – og har 

også en person i kikkerten. Kravlegården afvikles om søndagen i ulige uger – og man 

slipper 75 kr. pr. gang for at være med. 

 

 

Himmelstrøg 

Skulle Kravlegården give lyst til at gå videre med samspil blot på et højere niveau, kan man 

samme søndag spille i samspilsgruppen Himmelstrøg, der ledes af Ove Andersen. Der 

spilles her efter gehør – og Ove spiller for – og normalt har han en 25 – 30 følgere. Man 

slipper en 50ér pr. gang for at være med. 

 

 

Ad pkt. 4: Revideret regnskab til godkendelse 

Eva Ross omdelte et regnskabsbilag med diverse indtægter og udgifter og gennemgik kort 

regnskabet for 2022. Med henvisning til bilaget, pegede hun på, at regnskabet for 2022 viser 

et stort underskud på arrangement-siden. Mens der alene er kommet 12.270,00 kr. ind på 

arrangementer (mod budgetteret: 20.000 kr.), er der på samme brugt 51.161,37 kr. Igen 

spiller eftervirkningerne af coronaen ind. Men ses der på det samlede regnskab, er resultatet 

i det mindste positivt. Regnskabet viser et årsresultat på 1.667,54 kr., og husets samlede 

kassebeholdning er pr. 31/12 2022 på 177.335,25 kr. Her er lidt at stå imod med! 

 

Til kassebeholdningen nævnte Eva, at den ser stor ud, men der kan også ligge fremtidige 

udgifter i f, m. flytning af huset – og til husets kommende 40-års jubilæum til efteråret. 

 



Under regnskabet kom et lidt ”of pist spørgsmål” ind, nemlig om man kunne forestille sig, 

at huset støttede sangkoret. Hertil svarede Eva, at det af skattetekniske grunde ikke er så 

nemt, og Arne supplerede med, at interessegrupperne i princippet selv må finde ud af, 

hvordan de skal køre; det er jo alles kontingent-penge, der i giver fald ville favorisere en 

bestemt interessegruppe. Konklusionen blev, at bestyrelsen vil se på det; jvf. også Evas 

tidligere tilsagn om, at undersøge andre tilskudsmuligheder. 

 

Det flotte, gennemarbejdede regnskab blev herefter godkendt med applaus. 

 

 

Ad pkt. 5: Behandling af indkomne forslag 
I forvejen var der sendt ”Forslag til vedtægtsændringer” ud. Ændringsforslagene vedrører 

vedtægternes paragraf 2, 3 og 12 og den gennemgående ændringsforslag for paragrafferne 2 

og 3 går på at udvide foreningens formål til at omfatte, ikke bare dansk, men også nordisk 

folkekultur.  Og paragraf 12, der handler om foreningsopløsning, foreslås præciseret med en 

tilføjelse om, at der ved en opløsning ”kræves 2/3 flertal af de fremmødte medlemmer” på 2 

af hinanden følgende generalforsamlinger. 

 

Erling spurgte til den dybere baggrund for ændringsforslagene, og hertil svarede Arne, at 

forslagene om at korrigere vedtægterne grundlæggende handler om at bringe vedtægterne i 

overensstemmelse med vore aktiviteter og praksis i huset. Og dermed gøre dem mere logisk 

og tidssvarende. I forhold til, hvad vi laver, er det forældet ikke at inkludere nordisk 

folkekultur. 

 

Herefter blev ændringsforslagene vedtaget uden indvendinger. 

 

  

Ad pkt. 6: Godkendelse af budgetter for indeværende år og fastsættelse af 

kontingent for det efterfølgende år. 
Også her havde Eva i forvejen udarbejdet et Budget-bilag, som blev delt rundt og taget 

afsæt i. Eva Ross anførte, at budgettet var lavet ud fra, hvad vi har brugt 2022. 

Hun nævnte, at ”Medlemstilskuddet” dækker over det kommunale tilskud til medlemmer 

over 60 år, og at ”Gebyrerne”, der står nævnt, dækker over bankgebyrer. 

Ellers burde tallene tale for sig selv. 

Erling studsede over, at jubilæet ikke var med, hvilket affødte en lidt længere debat om, det 

burde være det eller ej. 

 

Jens Østerby anførte, at jubilæet slet ikke er planlagt endnu- udover at det i bestyrelsen har 

været nævnt, det passende kunne falde sammen med høstballet. 

 

Christian bemærkede, at jubilæet i alle tilfælde bør markeres med en stor fest. 

 

Annette mente, man kunne koble det sammen med en reception for huset. 

 

Herefter fortsatte diskussionen, om det skulle med i budgettet eller ej – og konklusionen 

blev, at der i budgettet posteres 30.000 kr. til jubilæet. 

 



Bestyrelsen følger op på den videre planlægning af det. 

 

Kontingent-satsen forbliver den samme som nu. 

 

Budgettet blev herefter godkendt. 

 

 

Ad pkt. 7: Fastsættelse af arbejdsgrundlag for bestyrelsen i det kommende år 

 

Til en start lød meldingerne, at bestyrelsen blot skal fortsætte med de nuværende gode 

aktiviteter - men langsomt kom der nogle få tilføjelser på bordet, omend med gentagelser fra 

tidligere. Herunder: 

 

– Undersøgelse af tilskudsmuligheder til sangkoret 

– Planlægning af et godt jubilæum 

– Planlægge danse-kurser, herunder blev et mazurka-kursus og et nørdekursus nævnt 

som ønsker. (Birthe Jørgensen nævntes som potentiel instruktør) 

 

Konklusionen blev, at bestyrelsen går videre med forslagene. 

 

 

 

 

Ad pkt. 8: Valg af medlemmer til bestyrelsen samt en suppleant 
På valg var Kirsten Quist, Jens Østerby, Annette Løkke, og Birthe Foged (suppleant). 

Kirsten Quist og Annette Løkke tog ikke imod genvalg, mens øvrige var villige til at tage en 

tørn mere. 

Der skulle derfor findes to nye medlemmer. Arne kunne oplyse, at Per Vilsen, der ikke 

kunne være med til GF, var villig til at stille op. Der blev derefter efterlyst én mere, og efter 

lidt tid stillede Ulla Ostenfeldt sig til rådighed for valg. Ingen andre meldte sig og 

ordstyreren spurgte dernæst forsamlingen om de to ny nævnte kunne accepteres – hvorpå de 

blev valgt med applaus. 

Hermed var den nye bestyrelse på plads, og Birthe Foged ønskede at fortsætte som 

suppleant i bestyrelsen. 

 

 

Ad pkt. 9: Valg af revisor og revisorsuppleant for 1 år 

Så var der tid til valg af revisor og revisorsuppleant, og på opfordring accepterede Erling 

Thomsen at fortsætte som revisor. Men den nuværende suppleant Hanne Eriksen var ikke til 

stede, og ordstyren fandt det i situationen rigtigst at finde en anden og her stillede Margit 

Schmykker sig så til rådighed. 

 

Begge blev derpå valgt med applaus. 

 

 

 



Ad pkt. 10: Evt. 
 

Under punktet spillede Lene Hesselbæk ind med at forslag om at lægge ÅFMH sammen 

med Østjyderne. Forslaget affødte flere kommentarer. 

 

– Jeg ser ikke rigtig nogen fordel ved en sammenlægning (Arne) 

– Jeg savner et klart formål med det (Margit) 

– Jeg er også betænkelig. Det ville kræve et fælles formål, fælles værdier, fælles 

kontingent (Eva) 

– En sammenlægning ville indebære at begge foreninger først skulle nedlægge sig selv 

og derefter blive enige om et fælles formål. Næsten umuligt rent praktisk (Jens) 

– Man skal vel også starte med at spørge den, man vil giftes med :) (Christian) 

– Jeg vil plædere for, at vi holder os til det gode samarbejde (Eva) 

 

Margit fremførte under punktet et andet emne, nemlig at badeværelserne ofte mangler papir. 

Hertil kunne Arne oplyse, at kommunen er gjort opmærksom på problemet og at han vil 

følge op på det endnu en gang. 

 

Herpå takkede dirigenten for god ro og orden, og efter en times pause var huset vært for en 

gang gule ærter med en håndholdt bajer/sodavand til. Og kl. 20:00 bragede et 

generalforsamlingsbal løs til Jagdselskabets blændende dansemusik. 

 

Ref.: Kaj Skovbjerg 


